

肇庆学院“两学一做”学习教育

简 报

第 3 期

肇庆学院“两学一做”学习教育协调小组办公室

2016年6月13日

校党委举办“两学一做”专题党课 深入认真学习党章 增强贯彻党章的思想自觉

6月12日下午，按照“两学一做”学习教育的部署要求，校党委以中心组理论学习（扩大）会议的形式举办“两学一做”专题党课，集中学习《中国共产党章程》，不断增强学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章的思想和行动自觉，切实把学习和贯彻党章要求体现在推进特色鲜明的应用型综合大学建设上。

校党委书记曾桓松主持专题党课，党委宣传部部长杨迎春作题为“认真学习党章，严格遵守党章——从中外政党比较的角度看我们的党章”的专题辅导讲座。校长和飞，校党委副书记叶峥嵘、

黄劲松，副校长王忠、林俊睦，党委中心组成员以及各二级党委、党总支书记参加学习。

在专题辅导讲座上，杨迎春首先指出，学好党章是“两学一做”学习教育的第一位要求，中央要求我们要在“两学一做”学习教育中逐条逐句通读党章，全面理解党的纲领，牢记入党誓词，牢记党的宗旨，牢记党员义务和权利，引导党员尊崇党章、遵守党章、维护党章，坚定理想信念，对党绝对忠诚。做合格党员，必先学好党章。因此，学好党章对于领导干部和广大党员都至关重要。

之后，杨迎春从了解一个政党必须研究它的党章、中国共产党章程的几个特点、如何学习和贯彻党章等三个方面展开辅导。他认为，党章是衡量一个政党是否成熟的关键因素之一。世界上有形形色色的数千个政党，有的昙花一现，有的不断发展壮大，个中原因很复杂，但是其中一个重要原因，就是有没有一个科学的党章，能否在实践中认真贯彻这个党章。党章是一个政党为保证全党在政治上思想上的一致和组织上行动上的统一所制定的章程，是立党、治党、管党、兴党的总章程。如果连一个总章程都拿不出来，连个规矩都立不起来，这个党肯定走不远。

对于中国共产党章程的特点，杨迎春概括了成文党章、“纲章合立”、与时俱进以及党的纪律规定非常严格等鲜明特点。他指出，党的“一大”通过了《中国共产党纲领》，是一部具有党章性质的党纲。党的“二大”对党的纲领作了重大修改，通过了党的第一部正

式党章——《中国共产党章程》，在 90 多年的历程中，我们党的党章一共经历了 17 次修改。综观整个党章修改的过程，反映了中国共产党风云激荡和不断走向成熟的历程，记录着中国共产党思想、理论和政治路线与时俱进的发展轨迹。现行《党章》是 2012 年 11 月党的十八大对十七大党章进行修改而形成的，分总纲和具体条文两部分。总纲也叫党纲或政治纲领，体现一个政党的奋斗目标和前进道路。具体条文部分由党员、党的组织制度、党的中央组织、党的地方组织、党的基层组织、党的干部、党的纪律、党的纪律检查机关等 11 章构成。

对于如何学习贯彻党章，杨迎春认为，学习贯彻党章，是加强党的建设的一项基础性、经常性工作，也是每一位共产党员的应尽义务和庄严责任。最关键的是要把书面规定转化为实际行动，要抓落实、作表率，自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，自觉加强党性修养，立足本职岗位，为党分忧、为国尽责、为民奉献，具体而言就是要全面掌握党章基本内容，严格遵守党章各项规定。

曾桓松在总结讲话时充分肯定了专题辅导讲座。他指出，认真学习党章、严格遵守党章，是每个党员的一项经常性任务，是做合格党员的基本前提。杨迎春部长的专题辅导讲座视角比较新颖，内容全面丰富，从国际政党比较的角度概括了党章的重要作用、我们党党章的鲜明特点以及如何学习贯彻党章，特别是 17

次修正党章的历史，让我们共同回顾了党走向成熟、发展壮大的艰难历程，一起品读了党与时俱进的宝贵品质。通过今天的专题学习，大家进一步加强对学习党章必要性和重要性的认识，明确了学习党章应把握的重点，增强了贯彻党章、履行党章和按党章办事的自觉性和坚定性，达到了预期学习效果。

曾桓松最后强调，学校党委举办“两学一做”专题党课，集体学习党章，作为领学和示范，体现了“先学一步”的要求。大家要根据各自的实际情况，组织各二级党组织认真学习党章，示范引领广大师生党员把学习党章作为“两学一做”学习教育的首位任务，全面掌握党章的基本内容特别是党的纲领，牢记入党誓词，进一步增强尊崇党章、遵守党章、维护党章的思想和行动自觉。

送：省委教育工委、市委“两学一做”学习教育协调小组办公室，
市直工委，肇庆学院“两学一做”学习教育协调小组成员。

发：各二级党委（党总支），机关、教辅各部门。

肇庆学院“两学一做”学习教育协调小组办公室 2016年6月13日印发
